

Секция «Актуальные вопросы современного международного права»

"Я представляю Роберта Джеймса Фишера": международные санкции против Югославии и матч-реванш Фишер-Спасский

Научный руководитель – Кремнев Петр Петрович

Касумян Артем Арсенович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: artkasumyan@gmail.com

(В ответ на довод секретаря посольства США в Тунисе, пытавшегося убедить Фишера не выходить из Межзонального турнира):

- Вы представляете Соединенные Штаты Америки!
- Я представляю **Роберта Джеймса Фишера**.

В 2022 г. мировое шахматное сообщество вспоминает сразу две памятные даты, связанные с именем одиннадцатого чемпиона мира по шахматам - Роберта Джеймса Фишера. Первая дата - пятидесятилетие со дня победы Фишера в матче с Борисом Спасским за чемпионскую корону, вторая - тридцать лет со дня неофициального матча-реванша между Фишером и Спасским [n1].

Если первая игра не имела никакого международно-правового измерения и существовала исключительно в рамках «шахматного королевства», то второй матч тесно связан с международными санкциями в отношении Югославии.

Как известно, Советом Безопасности ООН (далее - СБ ООН) в 1992 г. Резолюцией №757 были введены санкции в отношении Югославии [n2]. В частности, эта Резолюция предписывала запрет финансового спонсирования югославских властей. Во исполнение данной Резолюции Президентом США Дж. Бушем (младшим) был принят Указ №12810 [n3], который запрещал коммерческую активность в Югославии для американских граждан.

Роберт Фишер на момент введения этих санкций был американским гражданином. Вместе с тем, отношения гроссмейстера со своей исторической Родиной были весьма напряженными, конфликтными. После победы над Спасским в 1972 г. Фишер покинул США, уединившись в Исландии. Фишер нередко позволял себе весьма критические и агрессивные высказывания в адрес американского правительства, что не могло не вызывать гнев последнего.

В 1992 г. при поддержке югославского миллионера Ездимира Василевича был организован неофициальный матч-реванш между Фишером и Спасским. Несмотря на то, что данное противостояние не было признано ФИДЕ (Международной шахматной федерацией), внимание публики было приковано к действиям двух экс-чемпионов мира.

Призовой фонд матча составлял рекордные 5 миллионов долларов. Власти США усмотрели в действиях гроссмейстера нарушение и Резолюции СБ ООН №757, и Указа Президента США №12810. В связи с этим в отношении Роберта Джеймса Фишера было возбуждено уголовное дело.

Настоящая работа посвящена международно-правовому осмыслению данного вопроса. Автор рассматривает обстоятельства, приведшие к введению санкций в отношении Югославии, а также исследует действия Роберта Джеймса Фишера на предмет их противоречия Резолюции СБ ООН №757 и Указу Президента США №12810.

Особая научная ценность настоящего исследования заключается в его междисциплинарном характере: в одном выступлении автор рассматривает две области гуманитарного знания, которым, казалось бы, не суждено было пересечься: история шахмат и международное «санкционное» право.

Источники и литература

- 1) Голубев А.Н., Гутцайт Л.Э. 744 партии Бобби Фишера. В двух томах. Том второй. – М.: Ролег Лимитед, 1993. – 336 с.
- 2) UN Security Council, S/Res/757 of 30 May 1992.
- 3) US President, Executive Order 12810.